

历史档案之 党的生日

党的“生日”是7月1日吗？

周玉冰

很长一段时间人们认为“七一”是党的生日？透过历史的详细史料，我们会发现“七一”只能说是建党“纪念日”，因为中共“一大”是在1921年7月23日召开。



中共“一大”会址外貌

历史一周

8月14日 慈禧光绪弃京出逃

1900年8月14日，由于八国联军攻入京城，慈禧接连5次召见军机王大臣等，决定“出京”作“暂避之计”。

8月15日 我国第一套邮票发行

早在三千多年前的殷商时代，我国就出现了有组织的邮驿通信。随着帝国主义的入侵，近代邮政技术传入中国。1878年8月15日，我国第一套邮票“蟠龙”图邮票发行。

8月16日 南京汪伪政府解散

1945年8月15日，日本宣布投降后，南京伪政府主席陈公博催周佛海和南京的高级官员，开中央政治会议。在16日的会上，周佛海提出发表简单宣言，宣告“国民政府”解散。

8月17日 左宗棠奏请在新疆设行省

左宗棠在收复新疆的过程中，不仅十分重视整饬吏治、发展生产，而且提出了取消原来的军府制度，在新疆建省。1877年8月17日他正式向朝廷提出此议。

8月18日 天文学家发现“氦”元素

1868年8月18日发生日全食时，法国天文学家让桑在印度观测时，发现了几条陌生的光谱线，英国天文学家洛克耶也独自观测到一些不能用地球上任何已知元素说明的亮线，他将该谱线归为一种新元素。并把它命名为“氦”。

8月19日 诗人李叔同出家

1918年8月19日，一度风流倜傥悠游于海上名流之间的名士李叔同悄然遁入空门，法号弘一。

8月20日 蒋经国在沪“打虎”

1948年8月，蒋经国在上海执行财政经济紧急措施时，进行打击巨商、富户、大官僚的活动，此活动被称之为“打虎”。蒋经国本人微服出巡，发现贪脏受贿官员严惩不怠。这次活动逮捕64人。

早期党的活动难找到文献记载

一直以为，中共一大召开是1921年7月1日，因为许多资料上是这么介绍的。在编“看历史”过程中，发现历史上的7月23日才是一大召开的准确日期。查找史料，发现这里面存在着一个历史的误会，原因是早期党的活动难找到文献记载。

中国共产党从早期一批马克思主义者传播共产主义思想，到李大钊确定党的名称为“共产党”，其时国内处于帝国主义和封建军阀的统治之下，革命者的活动都是秘密的，许多活动也没有文

献资料保存下来。

在1938年以前，中共中央对党的成立时间只存在“1920年成立”和“1921年成立”这两种概略说法。其中，在苏共中央的中共档案中，把中共成立时间定为1920年，是从筹备活动就算起的。

毛泽东记不清“一大”准确时间

1937年中共中央进入延安，环境相对稳定，党的队伍也迅速扩大。

1938年春，毛泽东决定举行建党纪念，并将在上海召开的第一次全国代表大会定为党正式成立的标志，一大召开日作为建党纪念日

可是，一大召开具体是哪一天呢？长征结束时，靠肩膀挑来的两铁箱子文件中没有建党的材料。

那么，在当时的情况下，只能靠记忆了。在1938年春天，延安城内参加过一大的只有毛泽东、董必武二人，其他代表除4人亡故外，张国焘已叛逃，陈潭秋还在苏联，李达在国统区教书，陈公博、周佛海等人则在国民党中任高官。可是，毛泽东、董必武只记得是7月间到上海开会。因为拿不准具体时间，毛泽东决定取月首的一天即7月1日为建党

纪念日，并在1938年5月的抗日战争研究会上的讲演中正式提出：“7月1日，是中国共产党建立十七周年的纪念日。”

毛泽东明确提出是“纪念日”，可是一些宣传材料的撰写者想当然地认为中共一大就是7月1日召开的，7月1日也就成了党的“诞生日”，甚至历史课本都这么写，这种错误一直延续到1980年。

许多当事人回忆会议是暑假召开

没有资料的情况，只能还是靠当事人的回忆与口述，尽可能从多人的回忆中寻找真实。解放初期，李达夫妇及已脱党的包惠僧（中共一大时陈独秀的私人代表）、刘仁静等人都在回忆中说，记不清具体时间，但能确定是暑假。

中共一大的会议为什么也选择暑假？因为包括毛泽东在内的多数代表都在学校读书或任教，只有放假才能脱身。他们回忆，会议是在暑假开始不久后召开，所以应当是在7月下旬。

1957年，苏共中央把过去共产国际

的中共档案移交送往北京，其中有一大的重要线索。

可惜的是，这一年国内处在反右运动，缺少研究气氛，加之“七一”是建党日是毛泽东提出，党史也是如此记载，就没有人去考证了。

1980年认定“一大”准确时间

中共十一届三中全会后，解放思想实事求是，一切从实际出发。党史领域也打破僵化状态，开展了全面科研。

1979年，在中央党校集中了一批党史工作者，以解放军后勤学院教员邵维正为首成立了小组，负责考证一大的具体情况。

研究人员查看苏联移交来的档案，其中有两份材料说是7月23日：一是一大武汉代表陈潭秋（1943年在新疆牺牲）在莫斯科写的回忆；二是当时的工会红色国际驻赤塔特派员的报告。

这应该是最为可信的了，可是国内有没有材料佐证呢？

看过电影《建党伟业》的都会记住一个画面，由于代表陈公博住的地方出现凶杀案，他第二天便没有参加会议，而会议也转移到南湖召开。

国内佐证材料也是依据这个事件。因为一大会议是8天，最后一天因陈公博住处出现凶杀案惊动了警方，代表们便转移到嘉兴南湖上开了一天会。如果从媒体或其他资料上查处这次凶杀案的时间，就能推出中共一大开始的具体时间。

结果真从报纸上找到了这次事件的记载。1921年8月初的《申报》上发现

了“大东旅馆发现谋杀案”的记载，案发时间是7月31日凌晨，往前推8天就是7月23日，这就印证出这一天的确是一大开会日。

这一研究成果证据充分可信。1980年，主管宣传教育工作的胡乔木对研究成果很是赞赏。在1981年，中央党史研究室编写的《中共党史大事年表》将党的生日写为7月23日。中央书记处为此讨论了是否修改建党纪念日。考虑到几十年来的习惯，也仅是“纪念日”，最后决定还是不予改变。